

安徽人的生活指南

市场星报

全国数字出版转型示范单位

新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582  
Email admin@scxb.com.cn零售价 1元/份  
全年定价 240元法律顾问 安徽美林律师事务所  
杨静 律师承印单位 安徽新华印刷  
股份有限公司安徽财经网  
www.ahcaijing.com星报传媒  
全媒体矩阵

官方微信 scxh123

掌中安徽  
APP客户端掌中安徽  
微信

星报官方微博



安徽24小时



星报艺术中心



小记者



医药与健康



财经安徽

## “惩戒”当是教育不可缺的一部分

祝建波

时评  
ShiPing

“鼓励和惩戒是相互依存的,教育需要赏识和奖励,但也离不开批评与惩戒。教育惩戒作为教育的手段,其出发点和目的是教育人、培养人,促进人的全面发展。惩戒权是教育的基本权利,没有惩戒的教育是不完整的教育、脆弱的教育,也是一种不负责任的教育。”日前召开的江苏省两会上,一份《把惩戒权还给教育》的建议,引发与会的来自教育界代表委员们的热议。(1月30日《扬子晚报》)

诚然,教育要顺应人的天性,这没有什么不对。但对于犯错的学生,给予适当惩戒也应当是教育的一部分。惩戒犯错学

生,不光在于教育犯错学生本身,更重要的是能起到教育其他学生的警示作用,让其他人也引以为戒。

众所周知,“无规矩不成方圆”,并且社会生活中也时时处处都离不开惩罚。既然现实中有这样真实的一课,教育者为什么还要人为地回避?社会上没人指责执法部门对违法行为的惩戒,同样,教育也需要足够的惩戒权利。在必须惩戒的情况下,惩戒不仅是一种权利,更是一种义务。教育者有责任和义务引导孩子适应集体领域的社会规范,懂得为自己的错误买单。如果一味地顺着孩子、害怕伤害孩子,只会把孩子伤得更深。许多“社会不适症”的发生,就足以说明学校教育和

社会现实的衔接出现了问题。

当然,“教育惩戒”说起来容易,拿捏的分寸却也很难把握与区分。这就要求,教育主管部门必须明确底线,并细化学校和老师适当惩戒学生的相关规定,尤其是哪些手段与方式不能使用,必须详细、清清楚楚地规定下来。毕竟,惩戒教育也是一门艺术,这与体罚有着本质的不同。对于教育工作者来说,体罚辱骂学生自然不可取;但对学生的失当行为从不惩戒甚至有过问,这样的老师同样也难言称职。也就是说,让学生在受到教师批评惩戒的过程中,体会出教师心中的爱,反思自己的过错与过失并加以改正,这同样是在“育人”。

微|声音

关于癌症  
这些是你必须知道的

2月4日是世界癌症日,我国每天约有1万人确诊癌症,中国城市居民从0至85岁,累计患癌风险为35%。癌症的最大祸首当属吸烟,数据表明,吸烟人群肺癌发病率比不吸烟者高10至20倍,八成以上肺癌患者都是烟民。

@央视新闻

退烧药连用  
要间隔4小时

每当感冒发烧,很多人都会选用退烧药,但需注意这几点:①体温(腋温)没超38.5℃可用物理降温;②退烧药起效时间因人而异,一般0.5~3小时。若两次用药应间隔4~6小时,24小时内不超4次;③若体温超过39℃或使用退烧药2~3天仍不能控制,应尽快就诊。

@生命时报

非|常道

张泉灵:时代扔掉你的时候  
连一声再见都不会跟你说

原央视主持人、著名互联网投资人张泉灵日前表示,即便在最传统的领域里,这个世界因为互联网,因为大的外部环境的改变,发生了巨大的改变。如果你不去理解这种改变,对不起,你可能就会沦为上一个时代的人。这个时代扔掉你的时候,都不会跟你说一声再见。

@新华网

时事|乱炖

## 外卖平台“暗号”卖烟是自寻死路

杨玉龙

近日有家长反映,自己还在读高二的孩子通过外卖平台购买香烟,并有不少学生也通过这种方式购买。记者调查发现,有些入驻外卖平台的部分超市和便利店利用“暗号”售烟,将不同品牌的香烟改名为“双爆”“红”“京”等,只要点击下单,即可快速购得香烟。(2月4日《北京青年报》)

“双爆”“红”“京”,任谁也想不到是香烟的暗号。商家将聪明用在这样的生意上,违法违规不说,更有可能被聪明误。

首先,从法律角度而言。根据《烟草专卖法实施条例》规定,烟草作为特殊商品,必须持有烟草专卖许可证才能进行生产、批发与零售业务;《烟草专卖许可证管理办法》也规定,取得烟草专卖零售许可证应当具备的条件之一是“有固定的经营场所”,而网络销售不满足这一条件,无法申领烟草专卖零售许可证。

其次,从情理方面而言。《未成年人保护法》明确规定,禁止向未成年人出售烟酒。通过外卖平台“暗号”卖烟,不仅难以确认交易对象是否为未成年人,而且也难以尽到相应的注意义务。所以,这样的卖烟方式,就是一种“行恶”和“助恶”。不仅是在“误人不倦”,更是在践踏诚信经营之底线,更为道德所不耻。

再者,从社会效应而言,这样的负面示范不容小觑。如果各平台都如此效仿,靠“暗号”卖烟,或者卖其他不合规的商品,繁荣有序的市场环境便无从谈起。更何况,烟草只能由有生产或批发资质的单位在网上批发销售,不能零售;即使是有专卖零售许可证的商家,通过外卖平台销售烟草也是违法的。这样的法律规矩,商家若只是装聋作哑,则市场难容。

事实上,互联网经济的红火,遵循法律和市场经济准则,是重要基础。于众多商家而言,唯有靠诚信守法经营,才能既让自己挣得盆满钵溢,又能助推互联网经济的繁荣。反之,只打自己的小算盘,只顾眼前利益,诚如“暗号”卖烟就是一种短视。长此以往,不仅自己没有好果子吃,更会累及一个行业,毕竟消费者权益不容侵犯。所以,商家在逐利面前理当警醒。



“特务” 王恒/漫画

热点|冷评

## 堵疏结合治理“春节小赌”

胡建兵

春节亲朋好友聚在一起难免想打个牌、搓个麻将。适度娱乐可以,但要避免涉赌,否则可能被处罚。《治安管理处罚法》第七十条规定:“……参与赌博赌资较大的,处5日以下拘留或者500元以下罚款;情节严重的,处10日以上15日以下拘留,并处500元以上3000元以下罚款。”(2月3日央视财经)

对于多少赌资才算较大,虽然《治安管理处罚法》没有统一明确的规定,但许多省市划出了“红线”。如:北京规定个人赌资300元以上;上海市、山东省规定个人赌资100元以上等等。但《治安管理处罚法》同时明确,不以营利为目的,亲属之间进行带有财物输赢的打麻将、玩扑克等娱乐活动,不予处罚。

赌博是国家明令禁止的,特别是各地设定了“处罚标准”后,无论从自己还是从家庭、社会等角度考虑,都不能越过红线。当然,要防止打牌价码越来越高的现象发生,各级政府及有关部门应当利用各种舆论工具和宣传方式,使“赌资较大”产生的后果家喻户晓,不再因为不知情而出现被意外处罚的情况,并用一些典型案例进行剖析和教育。

当然,最关键的是,各级各部门要搞好文化、科技、卫生“三下乡”活动,要修复已经缺失的乡土文化,向村民提供更多的健康向上、喜闻乐见的公共文化活动。让更多城乡居民在节日里、闲暇时自觉自主地参与到多形式、益身心、合口味的群众性文化活动中,让先进的科学文化知识占领城乡阵地。许多地方举办村民自娱自乐自导自演的“乡村农民春晚”就是很好的尝试。

除了搞好春节文化活动外,政府有关部门要利用春节等打工者返乡人数较多的机会,开展技术培训,进行法律知识培训、医疗卫生知识培训等,只有标本兼治、堵疏结合,才能有效遏制赌博之风蔓延的态势,才能让民众一年的辛苦钱不再花在牌桌上。另外,有关部门还应当深入到乡村讲解理财知识,鼓励广大民众把钱投入到生产经营上,使民众的辛苦钱最大限度地保值升值。